Θεωρία στο Διαφορικό Λογισμό από τις Πανελλαδικές Εξετάσεις 2000-2006
(1)  16-9-2000 Θετική
   A.   Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ. 

       α. Να αποδείξετε ότι αν f΄(x)(0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως αύξουσα σε όλο το διάστημα Δ.                                                               Μονάδες 8
       β. Αν f΄(x)(0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τι συμπεραίνετε για τη μονοτονία της συνάρτησης f ;                                                                                      Μονάδες 4,5

  Β.1.
Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας την ένδειξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

  α. Η συνάρτηση f(x) =e1-x είναι γνησίως αύξουσα στο σύνολο των πραγματικών αριθμών.

       Μονάδες 2,5
 
  β. Η συνάρτηση f με f´(x) = -2ημx+
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,π) είναι γνησίως αύξουσα στο διάστημα αυτό.                                                                                     Μονάδες 2,5

  γ. Αν f´(x) = g´(x) + 3 για κάθε x(Δ, τότε η συνάρτηση h(x)=f(x)-g(x) είναι γνησίως φθίνουσα στο Δ.                                                                                             Μονάδες 2,5

   Β.2. Στο παρακάτω σχήμα δίνεται η γραφική παράσταση της παραγώγου μιας συνάρτησης f στο διάστημα (-2,6(.
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Να προσδιορίσετε τα διαστήματα στα οποία η συνάρτηση f είναι γνησίως αύξουσα ή γνησίως φθίνουσα.
                                                                               Μονάδες 5
(2)  12-6-2000 Θετική

   A1. Αν η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σ' ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της, να γραφεί η εξίσωση της εφαπτομένης της γραφικής παράστασης της f στο σημείο Α(x0,f(x0)).                                 

                                                                                                             Μονάδες 4

   Α2. Να αποδείξετε ότι, αν μια συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σ' ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της ,τότε είναι και συνεχής στο σημείο αυτό.                       Μονάδες 8,5
   Β1. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας την ένδειξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

       α. Αν η f είναι παραγωγίσιμη στο x0,τότε η f΄ είναι πάντοτε συνεχής στο x0
       β. Αν η f δεν είναι συνεχής στο x0,τότε η f είναι παραγωγίσιμη στο x0.

       γ. Αν η f έχει δεύτερη παράγωγο στο x0,τότε η f΄ είναι συνεχής στο x0.   Μονάδες 4,5
  Β2. 
Να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα της στήλης Α και δίπλα τον αριθμό της στήλης Β που αντιστοιχεί στην εφαπτομένη της κάθε συνάρτησης στο σημείο x0.

	Στήλη Α

συναρτήσεις
	Στήλη Β

εφαπτόμενες

	α. f(x)=3x3,    x0=1


	1. y=-2x+π

	β. f(x)=ημ2x,  x0=
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	2. y=
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	γ. f(x)=3
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	3. y=9x-6

	δ. f(x)=
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,    x0=4


	4. y=-9x+5

	
	5. δεν υπάρχει


                                                                               Μονάδες 8
(3)  30-5-2002 Ενιαίο
    Β.1. Έστω η συνάρτηση f(x) = ημx. Να δείξετε ότι η f είναι παραγωγίσιμη στο ΙR και ισχύει f΄(x) = συνx .                                                                                       Μονάδες 8

(4)  5-6-2002 Ενιαίο
  Α. Αν οι συναρτήσεις f, g είναι παραγωγίσιμες στο xo, να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f+g είναι παραγωγίσιμη στο xo και ισχύει:   (f+g)΄ (xo) = f΄ (xo)+g΄ (xo)                    Μονάδες 9

  Β. Για καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της και, ακριβώς δίπλα, την ένδειξη Σ, αν η πρόταση είναι σωστή, ή Λ, αν αυτή είναι λανθασμένη.

       1. Αν μία συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σ' ένα σημείο xo , τότε είναι και συνεχής στο σημείο αυτό.                                                                                          Μονάδες 2

       2. Αν μία συνάρτηση f είναι συνεχής σ' ένα σημείο xo , τότε είναι και παραγωγίσιμη στο σημείο αυτό.                                                                                         Μονάδες 2

       3. Αν μία συνάρτηση f είναι συνεχής σ' ένα διάστημα Δ και ισχύει f΄(x) = 0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως φθίνουσα στο Δ .                   Μονάδες 2

       4. Αν μία συνάρτηση f είναι συνεχής σ' ένα διάστημα Δ και ισχύει f΄(x) > 0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως αύξουσα στο Δ .                    Μονάδες 2

(5)  4-6-2003 Ενιαίο
    Α.
Έστω η συνάρτηση f(x) = εφx. Να αποδείξετε ότι η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη στο R1 =IR – {x(συνx = 0} και ισχύει  f΄(x) =
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.                                     Μονάδες 10               
    Β.
Για καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της και, ακριβώς δίπλα, την ένδειξη (Σ), αν η πρόταση είναι σωστή, ή (Λ), αν αυτή είναι λανθασμένη.

  1.  Αν δύο μεταβλητά μεγέθη x, y συνδέονται με τη σχέση y = f(x), όταν f είναι μία παραγωγίσιμη συνάρτηση στο x0, τότε ονομάζουμε ρυθμό μεταβολής του y ως προς το x στο σημείο x0 την παράγωγο  f΄(x0) .

 2.Έστω μία συνάρτηση f παραγωγίσιμη σ’ ένα διάστημα (α, β), με εξαίρεση ίσως ένα σημείο του x0, στο οποίο όμως η f είναι συνεχής. Αν f΄(x)>0 στο (α,x0) και f΄(x)<0 στο (x0,β), τότε το f(x0) είναι τοπικό ελάχιστο της f .
(6)  29-5-2003 Ενιαίο
   A. Να αποδείξετε ότι, αν μία συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σ’ ένα σημείο x0, τότε είναι και συνεχής στο σημείο αυτό.                                                                   Μονάδες 8

   Β. Τι σημαίνει γεωμετρικά το Θεώρημα Μέσης Τιμής του Διαφορικού Λογισμού;

Μονάδες 7

   Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

     α. Έστω μία συνάρτηση f  συνεχής σε ένα διάστημα Δ και δύο φορές παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ.  Αν  f΄΄(x)>0  για κάθε εσωτερικό σημείο x  του Δ, τότε η f είναι κυρτή στο Δ.                                                                                                       Μονάδες 2

     β. Αν μια συνάρτηση f είναι κυρτή σε ένα διάστημα Δ, τότε η εφαπτομένη της γραφικής παράστασης της f σε κάθε σημείο του Δ βρίσκεται «πάνω» από τη γραφική της παράσταση.                                                                                                          Μονάδες 2
     γ.  Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα Δ και x0 ένα εσωτερικό σημείο του Δ. Αν η f είναι παραγωγίσιμη στο x0 και  f΄(x0)=0, τότε η f παρουσιάζει υποχρεωτικά τοπικό ακρότατο στο x0.                                                                                 Μονάδες 2
(7)   8-7-2003 Ενιαίο
     Γ. Πότε μία ευθεία x = x0 λέγεται κατακόρυφη ασύμπτωτη της γραφικής παράστασης μιας συνάρτησης f ;                                                                                       Μονάδες 7

     Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.

        β. Έστω μία συνάρτηση f παραγωγίσιμη σ' ένα διάστημα (α, β), με εξαίρεση ίσως ένα σημείο του x0, στο οποίο όμως η f είναι συνεχής.  Αν  f ΄ (x) > 0  στο (α, x0) και f ΄ (x) < 0 στο (x0, β), τότε το f (x0) είναι τοπικό ελάχιστο της f .                        Μονάδες 2
(8)   5-7-2004 Ενιαίο
   A. Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα ∆. Αν

· η f είναι συνεχής στο ∆ και

· f΄(x) = 0 για κάθε εσωτερικό σημείο x του ∆,

τότε να αποδείξετε ότι η f είναι σταθερή σε όλο το διάστημα ∆.                         Μονάδες 9
   Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος  δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.
      α.  Αν µία συνάρτηση f είναι συνεχής σ’ ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της, τότε είναι και παραγωγίσιμη στο σημείο αυτό.                                                       Μονάδες 2
(9)    27-5-2004 Ενιαίο
    Α.  Έστω μια συνάρτηση f ορισμένη σ' ένα διάστημα ∆ και x0 ένα εσωτερικό σημείο του ∆. Αν η f παρουσιάζει τοπικό ακρότατο στο x0 και είναι παραγωγίσιμη στο σημείο αυτό, να αποδείξετε ότι f΄(x0)=0                                                                            Μονάδες 10
    Β.  Πότε μια συνάρτηση f λέμε ότι είναι παραγωγίσιμη σε ένα σημείο x0 του πεδίου ορισμού της;                                                                                                 Μονάδες 5
    Γ. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση.
       α.  Αν οι συναρτήσεις f, g είναι παραγωγίσιμες στο x0, τότε η συνάρτηση f⋅g είναι παραγωγίσιμη στο x0 και ισχύει: (f⋅g)΄(x0) = f΄(x0) g΄(x0)                                    Μονάδες 2
       β.  Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα ∆. Αν f΄(x)>0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του ∆, τότε η f είναι γνησίως φθίνουσα σε όλο το Δ.
(10)   4-6-2004 Ενιαίο
Για καθεμιά από τις παρακάτω προτάσεις Γ, ∆, Ε και ΣΤ, να γράψετε στο τετράδιό σας το γράμμα της και, ακριβώς δίπλα, την ένδειξη (Σ), αν η πρόταση είναι σωστή, ή (Λ), αν αυτή είναι λανθασμένη.
    Γ.  Έστω δύο συναρτήσεις f, g ορισμένες σε ένα διάστημα Δ. Αν οι f, g είναι συνεχείς στο ∆ και f΄(x) = g΄(x) για κάθε εσωτερικό σημείο x του ∆, τότε υπάρχει σταθερά c τέτοια, ώστε για κάθε x ∈ ∆ να ισχύει: f(x) = g(x) + c.                                                  Μονάδες 3
   Ε. Έστω η συνάρτηση f(x) =
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                                                                                          Μονάδες 3
  ΣΤ. Ο συντελεστής διεύθυνσης, λ, της εφαπτομένης στο σημείο Α(x0, f(x0)), της γραφικής παράστασης Cf μιας συνάρτησης f, παραγωγίσιμης στο σημείο x0 του πεδίου ορισμού της είναι λ = f΄(x0).                                                                                       Μονάδες 3
(11)  6-7-2005 Ενιαίο 
  Α.1 Έστω η συνάρτηση f με f(x) =
[image: image10.wmf]x
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   Β. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 

     α. Τα εσωτερικά σημεία του διαστήματος Δ, στα οποία η f δεν παραγωγίζεται ή η παράγωγός της είναι ίση με το 0, λέγονται κρίσιμα σημεία της f στο διάστημα Δ.  Μονάδες 2 

     β. Έστω μια συνάρτηση f παραγωγίσιμη σ’ ένα διάστημα (α,β) με εξαίρεση ίσως ένα σημείο του xo. Αν η f είναι κυρτή στο (α,xo) και κοίλη στο (xo,β) ή αντιστρόφως, τότε το σημείο Α(xo f(xo)) είναι υποχρεωτικά σημείο καμπής της γραφικής παράστασης της f. 
                                                                                                                   Μονάδες 2 

(12)  8-6-2005 Ενιαίο
   Α. 1.Να αποδείξετε ότι, αν μία συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη σ’ ένα σημείο xο, τότε είναι και συνεχής στο σημείο αυτό.                                                              Μονάδες 12 
   Β. Για καθεμιά από τις επόμενες προτάσεις να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της και ακριβώς δίπλα την ένδειξη (Σ), αν  η πρόταση είναι σωστή, ή (Λ), αν αυτή είναι λανθασμένη. 

     1.Αν μία συνάρτηση f είναι συνεχής στο κλειστό διάστημα [α,β] και παραγωγίσιμη στο ανοικτό διάστημα   (α,β)  τότε υπάρχει ένα, τουλάχιστον, ξ∈(α,β) τέτοιο, ώστε:
                          f΄(ξ) = 
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                                                            Μονάδες 2 
(13)   8-7-2005 Εσπερινό
  Α.  1. Έστω μία συνάρτηση f ορισμένη σε ένα διάστημα Δ. Αν η f είναι συνεχής στο Δ και f΄(x) = 0 για κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε να αποδείξετε ότι η f είναι σταθερή σε όλο το διάστημα Δ.                                                                                  Μονάδες 12 
   Β. Για καθεμιά από τις επόμενες προτάσεις να γράψετε στο τετράδιό σας τον αριθμό της και ακριβώς δίπλα την ένδειξη (Σ),αν η πρόταση είναι σωστή, ή (Λ), αν αυτή είναι λανθασμένη. 
      4. Έστω η συνάρτηση f(x) = εφx. Η συνάρτηση f είναι παραγωγίσιμη στο ΙR 1   =  ΙR. – {x / συνx = 0} και ισχύει:      
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(14)   27-5-2006  ,   31-5-2006   Ενιαίο  
 A.1 Έστω μια συνάρτηση f, η οποία είναι συνεχής σε ένα διάστημα Δ. Να αποδείξετε ότι: 

• Αν f΄(x)>0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως αύξουσα σε όλο το Δ. 

• Αν f΄(x)<0 σε κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, τότε η f είναι γνησίως φθίνουσα σε όλο το Δ.                                                                                                    Μονάδες 10 

 Α.2 
Έστω μια συνάρτηση f συνεχής σ’ ένα διάστημα Δ και παραγωγίσιμη στο εσωτερικό του Δ. Πότε λέμε ότι η f στρέφει τα κοίλα προς τα άνω ή είναι κυρτή στο Δ;      Μονάδες 5 
 B. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 
    1. 
Ισχύει ο τύπος 
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, για κάθε x ∈ IR .                                   Μονάδες 2 
    2. Αν μια πραγματική συνάρτηση f δεν είναι συνεχής σε  ένα σημείο x0, τότε δεν μπορεί να είναι παραγωγίσιμη στο x0.                                                                  Μονάδες 3 
    3. Έστω η συνάρτηση 
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 για κάθε x ∈ (0, +∞).                                                                                           Μονάδες 3 
    4. Αν ένα τουλάχιστον από τα όρια    
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είναι +∞ ή –∞, τότε η ευθεία 
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λέγεται οριζόντια ασύμπτωτη της γραφικής παράστασης της f.  Μον.3 
    5. Έστω δύο συναρτήσεις f, g ορισμένες σε ένα διάστημα Δ. Αν 

• οι f, g είναι συνεχείς στο Δ και 

• f΄(x) = g΄(x) για κάθε εσωτερικό σημείο x του Δ, 

τότε υπάρχει σταθερά c τέτοια, ώστε για κάθε x∈Δ  ισχύει: f(x) = g(x) + c .         Μονάδες 3
(15)  5-7-2006 Ενιαίο 
   A.1 Να αποδείξετε ότι: (συνx)΄=–ημx, x∈IR .                                              Μονάδες 10 

    B. Να χαρακτηρίσετε τις προτάσεις που ακολουθούν, γράφοντας στο τετράδιό σας τη λέξη Σωστό ή Λάθος δίπλα στο γράμμα που αντιστοιχεί σε κάθε πρόταση. 
α. Αν οι συναρτήσεις f, g είναι παραγωγίσιμες στο xο και g(xο)≠0, τότε η συνάρτηση 
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είναι παραγωγίσιμη στο xο και ισχύει: 
[image: image21.wmf](

)

[

]

2

o

o

o

o

o

o

)

g(x

)

)g(x

(x

f

)

(x

g

)

f(x

x

 

g

f

¢

-

¢

=

¢

÷

÷

ø

ö

ç

ç

è

æ

.

 Μονάδες 2 

β.  Για κάθε x≠0 ισχύει 
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